附件
吉林农业大学科技小院发展规划方案（2023-2025）
为贯彻落实国务院学位委员会、教育部《专业学位研究生教育发展方案（2020-2025）》（学位〔2020〕20号）和教育部办公厅、农业农村部办公厅、中国科协办公厅三部门《关于推广科技小院研究生培养模式 助力乡村人才振兴的通知》（教研厅函〔2022〕2号）文件精神，深化我校专业学位研究生培养模式改革，加速推进科技小院人才培养、科学研究和社会服务能力，助力乡村振兴和农业农村现代化，特制定此方案。
一、指导思想 
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以党的二十大精神为指引，以助力地方经济建设为宗旨，以提高学校研究生教育质量为目标，学习贯彻习近平总书记关于教育的重要论述和给中国农业大学科技小院同学们重要回信精神，充分发挥学校学科专业优势，构建“政产学研用”紧密结合的新机制，打造科技小院人才培养、科学研究和社会服务新模式，在提高研究生培养质量的同时，用科技赋能产业发展，以人才助力乡村全面振兴。
二、任务目标 
通过系统性建设科技小院，引导师生立足生产一线需求开展人才培养、科学研究和社会服务。以服务吉林省玉米水稻、杂粮杂豆、生猪、肉牛肉羊、禽蛋、乳品、人参(中药材)、梅花鹿、果蔬、林下及林特等农业十大产业集群建设为目标，到2025年末，全校建成科技小院100个左右。力争实现全省8个地级市，1个自治州，39个县，科技小院建设全覆盖；力争实现吉林省农业十大产业集群，科技小院建设全覆盖；力争实现学校涉农科研团队，科技小院建设全覆盖。
三、建设规划
科技小院的建设坚持“需求为主，调研为先，多维评估，资源整合，推广运营”的流程进行建设。以服务吉林省地方产业发展为目标，针对地方政府、企业等建设需求，拟建小院负责人开展生产结构及产业痛点问题调研，评估小院地址、产业、人文等建院标准，整合高校、专家、政府、企业等多方资源，通过学生入驻、技术集成、产业服务等推广运行。
（一）建设种植类科技小院50个左右
（1）粮食产业科技小院。在吉林省粮食安全产业带，建设玉米、水稻、大豆、花生、杂粮杂豆等科技小院20个。
建设学院：农学院、资源与环境学院、植物保护学院。
（2）特色产业科技小院。以吉林省东部地区为重点，建设人参、五味子等道地药材和食用菌、蓝莓、坚果、浆果等林下特产科技小院20个。
建设学院：植物保护学院、中药材学院、园艺学院、林学与草学学院。
（3）果蔬产业科技小院。以吉林省城市周边、铁路公路沿线蔬菜和长白山山野菜主产区为重点，建设果蔬科技小院5个。
建设学院：园艺学院。
（4）草木产业科技小院。以吉林省西部半干旱地区为重点，建设牧草、苗木科技小院5个。
建设学院：林学与草学学院。
（二）建设养殖类科技小院20个左右
（1）畜禽养殖科技小院。以吉林省中东西部畜禽养殖优势主产区为重点，建设肉牛、肉羊、生猪养殖科技小院5个；家禽养殖科技小院5个；梅花鹿、林蛙等特色养殖科技小院5个。
建设学院：动物科学技术学院、动物医学院。
（2）水产养殖科技小院。围绕查干湖、月亮湖等大型湖库和松花江水域为重点，建设水产养殖科技小院3个，稻渔综合种养科技小院2个。
建设学院：动物科学技术学院、动物医学院。
（三）建设农产品加工类科技小院10个左右
围绕畜禽乳蛋深加工、长白山生态食品加工、林特产品加工、玉米和稻米精深加工、饲料加工、生物质能源利用、食品（中央厨房、主食、净菜等）加工等产业，建设农产品加工科技小院10个。
建设学院：食品科学与工程学院。
（四）建设智慧农业类科技小院20个左右
以智能化、装备化、设施化推动吉林省农业农村现代化，建设智慧农业科技小院20个。
建设学院：工程技术学院、信息技术学院。
四、建设条件
（一）科技小院应具有明确的行业或地方重大需求和目标。能够解决产业或地方的工程、技术、生产和管理等科技实践问题，推动产业升级和高质量发展。
（二）科技小院应有明确的专业学位招生领域。
（三）科技小院应具有明确的组织管理架构，包括小院首席专家、管理人员、指导教师等，常驻研究生不少于2名。
（四）科技小院应具有稳定场所，能够保障每位研究生的学习和生活条件。具有劳动、卫生和安全保障条件，建立安全管理机制，保证研究生培养过程中的人身安全。
（五）科技小院应具有满足研究生培养和社会服务的科研项目和经费。
（六）科技小院应具有一定的科学研究或生产经营规模，具有数量充足、经验丰富的校内导师队伍及校外兼职行业或产业导师，原则上实行双导师制（校内、校外导师各一位）培养。校内导师应定期到科技小院开展现场指导，每年赴科技小院指导次数不少于5次，每次记录指导内容。
（七）研究生在一个学年度内累计入驻科技小院时间不少于120天。入驻科技小院期间应每天撰写工作日志，并在规定时间内将符合要求的工作日志(400字以上、2 张以上相关照片）上传至全国科技小院服务管理平台。
（八）鼓励各学院根据实际情况联合组建科技小院。
五、保障措施 
（一）加强组织领导。学校成立支持科技小院建设推进专班，牵头组织实施，开展绩效评估，进行建设指导与监督。各学院要科学制定科技小院建设方案，协调地方政府、企业、新型经营主体和农户等共同参与科技小院建设。
（二）强化党建引领。科技小院的建设与发展要以党建为引领，加强党员发展工作，确保党员组织生活高质量开展，让党组织走进农业科学服务生产实践的前沿。
（三）注重基础建设。进一步整合资源，加强基础性投入，改善科技小院师生的生活与工作条件，引导各类资源向科技小院重点研究方向集聚，优先向科技小院产业升级关键技术、特色产业实用技术倾斜。拟新建的科技小院要注重建设基础，熟悉科技小院人才培养模式，具备一定的运行条件。
（四）增量招生计划。增量倾斜招生计划，优先满足科技小院专业学位研究生人才培养需求。
（五）强化育人成效。通过项目建设的方式支持科技小院持续开展教育教学改革研究，深化课程改革，将优秀教学案例融入课堂，在教学和实践中引导学生厚植“三农”情怀。各科技小院要制定个性化培养方案，提升科技小院育人成效。
（六）促进成果转化。各科技小院要与龙头企业、农民合作社等农业经营主体开展深度合作，促进成果快速转化，充分发挥科技小院的人才智力和科技优势，用科技赋能现代化农业产业发展。
（七）增强考核评价。研究生院和科技推广与社会服务中心会同相关部门组成考核组，建立多方参与的考核评价机制，对科技小院的运行情况进行考核评价。 
（八）加强总结宣传。深入挖掘科技小院的新举措、新成效、新典型、新经验，加强科技小院宣传报道，充分展示科技小院在人才培养、科研创新和技术推广等方面的工作亮点。
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